2018 год
ХХ Корнилиевские православные образовательные чтения.

Пленарное заседание.
Тема: «Духовный рост педагога – основа  воспитания ребенка».
Ваше высокопреподобие архимандрит Тихон, достопочтенные отцы, коллеги, все участники чтений!

Поздравляю всех присутствующих с юбилейными Корнилиевскими православными образовательными чтениями!

Отрадно, что Чтения все эти 20 лет идут в развитии, наполняясь всё более глубинным содержанием и новыми формами.  Они полностью посвящены  вопросам образования, образования, которое воспитывает.

ХХ Чтения обязывают педагогический коллектив Печорской гимназии подвести некоторые итоги духовно-нравственного воспитания обучающихся. 

1. За эти годы нами подготовлено и озвучено 19 докладов на Пленарных заседаниях и 18 – на открытых родительских собраниях. Все эти доклады технически обработаны Вдовенко  И.П.
2. Дано 72  мероприятия 32 педагогами школы:
- Сасоев А.А. – 9 открытых мероприятий и 10 выступлений, из них – 6 на Пленарных заседаниях;
            - Лапаева З.И. – 10 мероприятий и 4 выступления на секциях;

            - Прохватилова Л.П. – 7 мероприятий;

            - Перлова О.В. и Терашкевич А.М. – по 5. 

3. Представляются самые разнообразные формы работы: уроки, классные часы, факультативы, видеоконференцсвязь (мы являемся членами «Гимназического союза России»), итоги коллективных проектов, открытые заседания кафедр и МО.

Этот огромный пласт работы гимназии направлен не только на формирование души ребенка, но и на духовный рост  самого учителя.

Один искусный художник создал картину и выставил ее на суд зрителей. Многие хвалили его новое произведение. И лишь башмачник усмотрел изъян в нарисованной сандалии.

Выслушав его замечания, художник немедленно исправил картину. После этого башмачник так возгордился, что стал говорить, мол, и голень нарисована неудачно, и колено, да и вообще вся нога.
И тогда художник сказал:

- Да не судит башмачник выше обуви!
То же самое можно сказать и о людях. 

Педагог, например, не имеет право разбираться во всем поверхностно, от него требуется глубина познаний, пример высокой нравственности, которую он несет ребенку.

Самая большая опасность – разрушение личности. К сожалению, ещё сегодня материальные ценности продолжают доминировать над духовными, поэтому у детей подчас искажены представления о добре и милосердии, справедливости, гражданственности и патриотизме. От болезни тела страдает сам больной, а от духовной  болезни страдают окружающие. 
Мы не должны закрывать глаза на тот негатив, который сегодня накопился в обществе. Вот шокирующая статистика:

в России рождается 17% детей с психическими отклонениями,  на сегодня 15 млн. наркоманов, 35 млн. алкоголиков. На одного человека приходится более 25 л. алкоголя в год, тогда как при 8 л. начинается вырождение нации. Могут быть признаны здоровыми лишь 15-19% детей и подростков, не менее 75% нуждаются, в той или иной степени, в психиатрической помощи.
Небывалое социальное расслоение: богатство и бедность разделяют нас сейчас как никогда ранее. Это ввергает людей в опасные духовные состояния: уныние, отчаяние, утрату веры, надежды и любви, так что сбываются слова Спасителя: «По причине умножения беззакония во многих охладеет любовь» (Мф.24:12).

Развязана против России информационная война. По агрессивности риторики, по жестокости пропагандистских формул, накалу русофобии ничего подобного не было с худших времен «холодной войны».
Противники традиционных ценностей видят в них основное препятствие свободе человека. На западе упор сделан на свободу как освобождение от всяческих ограничений в культурной и нравственной области – к вседозволенности (например, узаконивание однополых браков).

Выбор России, Русской Православной Церкви противоположный. На первом плане наши базовые ценности, сбережение которых является фактором укрепления государства. 
В мире растет запрос на традиционные ценности, и Россия – одна из немногих стран, которая в состоянии удовлетворить этот запрос своей культурой, искусством, просветительской и воспитательной работой.

Курс «Основы религиозной культуры и светской этики, наполнен 6-ю модулями. С согласия родителей 100% детей нашей школы выбирают «Основы православной культуры». Другой альтернативы у нас не возникало никогда. И это не случайно.
- Мы живем на святой Печорской земле, близ монастыря. Первым в нашу школу более 25-ти лет назад пришел отец Тихон. Это было ещё очень сложное время, когда открыто не говорили о роли Церкви в духовно-нравственном воспитании молодежи. Но педагоги и обучающиеся гимназии уже встали на путь духовного окормления. 
Затем, по благословению отца Тихона, духовно-просветительскую эстафету  принял игумен Августин, долгие годы он был организатором Чтений и нашим духовным терпеливым наставником. 
Три года мы работаем с очень деятельным, строгим и мудрым Игуменом Харисанфом.
Учащиеся гимназии посещают православное движение «Вестники»;

 классными руководителями поднят за эти годы большой пласт просветительской работы с детьми и родителями.
 У нас были и есть замечательные специалисты и преподаватели ОПК.
Всё это даёт возможность системно работать над духовно-нравственным воспитанием. Завтра мы покажем два открытых занятия ОПК.
Следует отметить повышенный интерес родителей к предмету, их активное сотрудничество с детьми и учителями в совместной проектной деятельности. 

Вот совсем свежие данные мониторинга (январь 2018 г.) «Как влияет изучение ОПК на воспитание ребенка?» В мониторинге приняли участие родители обучающихся 8 классов 1 и 2-ого уровня обучения.
Отрадно, что

- 99% родителей положительно относятся к тому, что их ребенок изучает ОПК.

- 97% уверены, что ребёнок сможет отличить добрые поступки от злых.

В современном мире считают, что образованный человек – это специалист с набором навыков, компетентный.

Но ведь образование, коллеги, есть нечто большее. И образованный человек – это личность, обладающая богатым внутренним миром. 
Образование должно способствовать духовному и нравственному возрастанию обучающихся и одновременно самого учителя.

Еще в 2009 году мой доклад на Пленарном заседании Чтений об образовательном процессе гимназии так и назывался «Образование, которое воспитывает». Попробуем завтра в этом убедить тех, кто посетит уроки и факультативные занятия. 
Очень важный вопрос, который диктует время и состояние нашего общества, усиление гуманитарной составляющей отечественного образования, поддержка русского языка и литературы, истории, разнообразной просветительской деятельности. Вот небольшой пример того, как мы это высвечиваем на уроках литературы. 
В 1 главе 4 части «Преступления и наказания» Достоевского   удивительно глубокая, хотя внешне в спешке пробормотанная мысль Раскольникова Свидригайлову: «За границу я прежде ездил, и всегда мне тошно бывало. Не то чтоб, а вот заря занимается, залив Неаполитанский, море, смотришь, и как-то грустно. Всего противнее, что ведь действительно о чем-то грустишь! Нет, на родине лучше: тут, по крайней мере, во всем других винишь, а себя оправдываешь».
Достоевский устами героя подчеркивает, что Россия – не всякая Родина, а именно наша – многострадальная, но великая Россия сама на себя берет огромную часть наших грехов; ведь можно всё свалить на среду, эпоху, правительство, даже климат. 
Вот какое признание сделал Достоевский в 1874 году своему другу – Всеволоду Соловьеву: «Мне тогда судьба помогла – меня спасла каторга… Совсем новым человеком сделала… Я сам себя понял… Христа понял… русского человека понял и почувствовал, что я и сам русский, что я один из русского народа».

Речь идёт  о цене самопознания. Понять русского человека и возродить Русский мир не удастся между делом, играючи. Свою судьбу, свою почву, свое национальное бытие придется снова – всесторонне выстрадать.
Решение проблемы духовно-нравственного воспитания заключается не в отдельно отведенных часах, а в создании духовной атмосферы, жизненного уклада школы, который способствовал бы духовному становлению педагога и ученика, смысл жизни первого не в том, чтобы делать то, что нравится, а в том,  чтобы с  любовью делать то, что должны. 

Ежегодно в гимназии проходит итоговая конференция проектно-исследовательских работ «Открытие».
Поражает многообразие тематики проектов, представляемых детьми. И очень радует, что есть работы, в которых заложено глубокое духовное содержание.

Вот одну из таких работ: «Скобарями нас зовут» - предложили слушателям Зуев Андрей, ученик 7-а класса и его руководитель Илларионова Е.Н. Это серьезное и многоплановое исследование, воспитывающее чувство любви к своей малой Родине, уважение к отважным защитникам границ Русского государства – скобарям, талантливым умельцам, добрым, веселым людям.

Скобари не лыком шиты,
Не скобою стрижены,

Добротою знамениты,

Долей не обижены.

Душа ребенка распахнута навстречу добру и любви, и так важно посеять в ней любовь к своим корням, уважение к славной истории своей Родины.

Будут наши дети искать свою долю и будут гордиться землей, где они родились  и своими предками, псковичами – скобарями.
Еще об одном из традиционных дел гимназии рассказывает его бессменный руководитель Баранова Н.Н., заслуженный учитель РФ:
«В этом учебном году уже в одиннадцатый раз прошла традиционная игра «Остановись, мгновение!». О ней мы уже неоднократно говорили. Но ежегодно она наполняется новым содержанием, при этом остаётся большим общешкольным делом, которое проводится не для галочки, а способствует появлению новых ростков добра в душах учащихся.

В этом году игра была посвящена Году экологии в России, но не свелась только  к наведению чистоты. Ребята иллюстрировали фотографиями строки из стихов экологической тематики, создавали видеоролики. 
Была и спортивная составляющая – экологическая эстафета. Участникам надо было посадить и собрать урожай, проползти в дупло и покормить белку шишками, сложить ромашку, перебраться через болото, собрать мусор, вылечить больное животное. А ещё придумать девиз команды, защитить свой экологический плакат.
Игра заставила задуматься об окружающей нас действительности, а она оставляет желать лучшего, с точки зрения чистоты. Выпустили листовки, развесили их в городе. И, конечно же, навели порядок в некоторых его местах. 

Надеемся, это коллективное дело оставило след в душах детей, заставило их задуматься о бережном отношении к тому, что мы имеем.
С 2003 года в гимназии проводится операция «Поиск», направленная на изучение истории школы, руководитель – Прохватилова Л.П.
Все учащиеся с 1 по 11 класс собирают материал о выпускниках разных лет, об учителях-ветеранах, о школьных кабинетах, узнают много интересных фактов о школьной жизни разных лет.

За все годы разных тем для «Поиска» было много:

- «В твоей руке моя рука»
- «Что память сохранила, или листая школьная альбом»

- «Дружба, переросшая в любовь»

- «Виртуальная экскурсия по школе. Экскурсия в прошлое и настоящее».
- «Выпускники - медалисты»

- «Слово об учителе…»

- «История школы и история города»

- «70 лет нашей школе. Встреча поколений»

- «Реклама школе»

- «История школьных кабинетов»

- «История школьной фотографии».

За годы поисковой деятельности собран большой объем информации о наших выпускниках (счет идет уже на сотни). Эта информация постоянно пополняется и обновляется.
По крупицам, перебирая в архиве личные дела, общаясь с родственниками, учащиеся искали нужный материал. Надо сказать, что на сегодняшний день  достаточно подробная информация собрана о 120 учителях, когда-то работавших в нашей школе.
Благодаря архиву из военкомата получен подробный материал об учителях – ветеранах Великой Отечественной войны, им  пополняется не только фонд Комнаты истории школы, но и школьный сайт.

Дети начинают понимать, что каждый день они сами творят историю, и придет время, когда к ним, уже выпускникам школы, обратятся будущие ученики  за ответами на свои вопросы. И они уже сами будут вспоминать школьные годы, значит, сегодня надо сделать так, чтобы школьная жизнь была интересной, а воспоминания о ней приятными.
В преддверии великого праздника Дня Победы в гимназии проводится ежегодный фестиваль военно-патриотической песни, который не оставляет никого равнодушным: ни ребенка, ни педагога, ни родителя (руководитель Страшкова И.В., организатор школы).  Сила патриотической песни настолько велика, что невозможно удержать слезы. Святой Исаак Сирин говорит, что духовная жизнь начинается со слез. 
Принимают участие все классные коллективы: со 2 по 11 классы. Темы фестиваля:
2014 г. – тема фестиваля «Россия – судьба моя»

Звучали песни, которые были, есть и будут ярчайшей страницей духовного богатства России.

2015 г. – фестиваль посвящён 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

2016 г. – тема фестиваля «Добрые песни о главном». Звучали мелодии о добре, дружбе, природе, родителях, Родине…

2017 г. – год экологии в России. Тема - «Мой край родной – Земля».

Насколько мы ответственны за будущее планеты, стоило разобраться всем вместе, и сделали мы это…через песню. 
Плоды нашего воспитания мы видим не сразу, и дай Бог, чтобы они были через годы утешительными. Нам есть за что благодарить выпускников: 
- за добрую память о школе;

- за письма и поздравления;

- за теплую заботу о нас;
- за ремонт актового зала;
- за новые окна в некоторых учебных кабинетах; 
- за экскурсии ко Дню учителя (ставшие уже традиционными) по разнообразным маршрутам: Павловск, Санкт-Петербург, Великий Новгород, Валдай);
- за красавицу новогоднюю елку;
- за  кулер в учительской;
-за преобразованную учительскую раздевалку, отвечающую всем требованиям.
Коллеги! Какими бдительными, внимательными нам нужно быть, чтобы не допустить в работе с детьми фактов, искажающих историю, не допустить нам в своих учебных заведениях в обучении переформатирования многострадальной истории нашей Родины.

И вновь на страже этого стоят наши замечательные педагоги. 

Ведь боязно делается, когда дети России, потерявшей в Великой Отечественной войне 26 млн. человек, в октябре 2017 года выступают в Бундестаге так, что становится не по себе за молодое поколение.

- Как это могло произойти? Вопросов больше, чем ответов: к школе, где учились эти дети, к семье, которая уверяет, что ничего плохого и не предполагалось, к региону, посылавшему данную делегацию и даже к государству, например, к посольству, которое, в первую очередь, должно стоять на защите интересов страны, не допускать такие выступления соотечественников.

Уважаемые участники Чтений! У нас в гимназии принято все происходящее в российском образовании обсуждать по горячим следам и давать определенную оценку. 
Сегодня мы, российская патриотическая интеллигенция, должны ясно осознать: Россия и вся восточно-христианская цивилизация сохранят себя  духовно только в том случае, если будут  полностью самостоятельными, если не окажутся ни под чьим-то внешним влиянием, если найдут в себе силы не бояться никакого мощного внешнего воздействия.

Но духовно-нравственное воспитание нельзя решить только в рамках школьного образования. На сегодняшний день, на наш взгляд, обозначился ряд проблем, которые необходимо решить для полноценного развития духовных качеств обучающихся:

- слабая включаемость  в стране родителей, общественности в управление образовательным процессом, его организацию;

- недостаточно выстроена сеть взаимодействия учреждений образования, культуры, спорта;
- на сегодняшний день мало опыта создания и комплектования сетевых муниципальных групп, создания ставок сетевого педагога, сетевого классного руководителя, что особенно важно в рамках реализации программ курса «Основы религиозных культур и светской этики»;
- низок процент специализированных программ и проектов поддержки и сопровождения классного руководителя по вопросам духовно-нравственного воспитания.

За последние десятилетия духовно вырос коллектив Печорской гимназии – это единое целое: соединение добра и порядочности, творчества и новаторства, умение ценить завоевания классической педагогики.
Мы убеждены, что бездуховный учитель, владеющий самыми совершенными методиками, не может заложить духовно - нравственное начало у своих воспитанников. 
Педагог, одухотворённый своей деятельностью, видящий в ней призвание, может вести к свету,  добру, ну и, бесспорно, постоянно духовно расти сам. 

И так как у нас сегодня юбилейные Чтения, позвольте мне в заключение высказать слова признательности и искренней благодарности нашим духовным наставникам. 

Дорогой Отец Тихон! 

Ваш вклад в духовно-нравственную жизнь нашего города, района, региона неоценим (тысячи паломников приезжают поклониться святыне).
У Вас теплые взаимоотношения с политическими деятелями и интеллигенцией, ветеранами и спортсменами.

Вы благословляете нас, творческую интеллигенцию,  на многие паломнические поездки и создаете для этого все необходимые условия. У меня, например, на всю оставшуюся жизнь остались в памяти Соловки, где каждая пять земли орошена кровью наших соотечественников. 
Ваши книги, которыми Вы щедро одариваете нас – это уважение  истории, истории обители, воспитание патриотизма и высокой гражданственности.

Коллектив Печорской гимназии молитвенно обращается к Богу, чтобы Всевышний даровал вам силы и здоровье на дальнейшие Ваши дела, которые являются олицетворением любви, добра, истины. 
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