ОТЗЫВ
об открытом классном часе (в 6 «А» классе) 
на тему «Семья — нашей жизни надёжный оплот»,
проведённом 28 февраля 2014 года классным руководителем
Ольгой Владимировной СОКОЛОВОЙ, 
учителем русского языка и литературы 

Праздничное настроение у учеников — мальчиков и девочек, одетых аккуратно, красиво в свои школьные формы (ненавязчиво похожие). Привлекательная, хорошо нам знакомая Ольга Владимировна Соколова — знающая и творческая учительница русского языка и литературы (вероятно, несколько взволнованная присутствием большого количества гостей — знакомых и незнакомых). И многочисленные гости — участники XVI Корнилиевских чтений — в ожидании интересного мероприятия, значимого по своей теме для всех, кто дорожит семейными узами и кто имеет отношение к воспитанию молодого поколения.

И ожидание всех оказалось вознаграждено тем, что мы увидели, услышали, о чем напряженно думали весь астрономический час.


Прекрасная русская речь звучала все 60 минут — 1) Ольги Владимировны (постановка цели, задач занятия на избранную тему; точные вопросы к классу; тактичные комментарии к монологам-выступлениям и к кратким ответам на вопросы; общее заключение по прошедшему занятию и о работе детей); 2) каждого из учеников (при ответах с места или при монологичном рассказе о своей семье в пределах ряда предшествующих поколений).


Ненавязчиво (!) и небесполезно (!) ход занятия сопровождали разнообразные «иллюстрации», созданные заранее с помощью компьютерной техники (фотографии, мини-фильмы на тему занятия, песенно-музыкальное исполнение некоторых прекрасных текстов).


И замечательные и бесценные иллюстрации в виде дорогих по человеческим меркам предметов в каждой представленной для знакомства семье, когда девочки и мальчики, волнуясь, но прекрасно справляясь с волнением, достойно, с любовью и глубоким уважением к прошлому приоткрывали фрагменты истории своей семьи. Приятно было слышать красивое по своему содержанию и по форме слово «реликвия», которое символизировало ПАМЯТЬ поколений в той или иной семье об ушедших, но живых в сердцах потомков, включая и выступающего подростка. И в этом великий смысл человеческих отношений! 


Занятие учитель-филолог справедливо начал с анализа фразы-заголовка мероприятия: 1) какое же слово достойно занять пропуск в высказывании? (Конечно, это слово «семья».); что означает слово «оплот» вообще в языке и по отношению к семье в частности? И всё это было проанализировано с привлечением толкового словаря и с обращением самих учеников к сокровищнице лексикографического труда. Необходимо было  привести доказательства, что семья — это оплот для каждого члена семьи не абстрактно, а на примере каждого ученика. Сделать это важно было с помощью таких наименований для сути, функций семьи, которые наиболее точно передали бы то, что́ надо было продумать, систематизировать и обобщить с помощью слов языка.

От личного опыта каждого шестиклассника Ольга Владимировна повела детей в замечательный мир народной мудрости, выраженной и закрепленной в фольклорных произведениях малых жанров — в пословицах. Таким способом хорошо был продемонстрирован прием синтеза «разорванной» на две части пословицы с осознанием и с объяснением смысла пословицы. (Это прекрасный методический прием: ведь современные молодые люди, даже пришедшие на филфак студенты, к нашей боли и огорчению, не знают русской народной идиоматики. Поэтому, думаю, ученики Ольги Владимировны запомнят и классный час 28 февраля 2014 года, и вспомнят, когда надо, пословицы, звучавшие в устах учителя и в их собственных, понимая, как много значат слова и выражения родного языка.)

Заключительные игры-доказательства, посвященные тому, что́ значит семья как коллектив дорогих и незаменимых родителей, бабушек-дедушек и прапрапоколений кровных родственников, удачно помогли создать «ромашку»-семью с самыми главными (по мнению мини-групп из соседей по близнаходящимся партам) признаками-лепестками. И хорошо, что Ольга Владимировна была не только наставником всего происходящего в течение часа, но и равноправным взрослым участником: ее лепесток-ответ тоже остался в художественном «образе» семьи с индивидуальным, завершающим признаком того, что называют семьёй.


За внешне лёгким построением классного часа, конечно, виден был продуманный сценарий логично, интересно организованного дискурсного общения учителя и доверившегося ему класса. (Да и мы, были молчаливыми, но активными участниками прекрасного полилога.) 

А необычный конец мероприятия… Это затянувшаяся пауза с тишиной проходящих у каждого из присутствующих своих мыслей: ведь не хотелось вдруг «расплескать» свои чувства и думы, которые возникали у каждого в душе во время совместной с классом работы.


Счастье учеников Печорской школы № 1 (гимназии), что у них такие учителя, как Ольга Владимировна и каждый из тех, у кого мы за 16 лет Корнилиевских чтений имели радость побывать на уроках, факультативах, классных часах — с благодарностью за творческий труд талантливых школьных наставников. И все мы понимаем, что личное общение Учителя и Учеников невозможно заменить ничем другим, даже в вузе… (Например, суррогатом дистанции в ущерб непосредственного слова, взгляда, чувства.)

 28 февраля – 1 марта 2014 года,

Печоры

Л.Я. Костючук

(д.ф.н., проф. ПсковГУ)             
